

“绿水青山就是金山银山”理念的提出与发展历程

2005 年 8 月，时任浙江省委书记的习近平同志在浙江安吉考察时，提出了“绿水青山就是金山银山”的科学论断，强调不以环境为代价推动经济增长。

2006 年，习近平同志提出了绿水青山和金山银山之间关系认识的三个阶段：第一个阶段是用绿水青山去换金山银山，不考虑或者很少考虑环境的承载能力，一味索取资源；第二个阶段是既要金山银山，但是也要保住绿水青山，这时候经济发展和资源匮乏、环境恶化之间的矛盾开始凸显出来；第三个阶段是认识到绿水青山可以源源不断地带来金山银山，绿水青山本身就是金山银山。这一论述的提出，从根本上更新了人们关于绿水青山无价的传统认识，打破了简单把发展和保护对立起来的思维束缚。

2013 年 9 月，习近平总书记在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学发表演讲时，提出“我们既要绿水青山，也要金山银山。宁要绿水青山，不要金山银山，而且绿水青山就是金山银山。”这一论断深刻地体现了习近平总书记把保护生态放在首位的鲜明态度和坚定决心。

2015 年 3 月，《关于加快推进生态文明建设的意见》将“坚持绿水青山就是金山银山”写进了中央文件，成为中国生态文明建设的指导思想。

2016 年 5 月，联合国环境大会（UNEA）发布了《绿水青山就是金山银山：中国生态文明战略与行动》，指出以“绿水青山就是金山银山”为导向的中国生态文明战略为世界可持续发展理念的提升提供了“中国方案”和“中国版本”。

2017 年 10 月，党的十九大首次将“树立和践行绿水青山就是金山银山的理念”写入中国共产党的党代会报告，且在表述中与“坚持节约资源和保护环境的基本国策”一并，成为新时代中国特色社会主义生态文明建设的思想和基本方略。同时，《中国共产党章程（修正案）》在总纲中也增加了“增强绿水青山就是金山银山的意识”这一表述。“绿水青山就是金山银山”已成为我们党的重要执政理念之一。

今年 5 月，习近平总书记出席了全国生态环境保护大会，明确提出了六项重要原则：坚持人与自然和谐共生；绿水青山就是金山银山；良好生态环境是最普惠的民生福祉；山水林田湖草是生命共同体；用最严格制度最严密法治保护生态环境；共谋全球生态文明建设。“绿水青山就是金山银山”作为六大重要原则之一，为我国新时代推进生态文明建设指明了方向。

“绿水青山就是金山银山”理念的科学内涵

习近平总书记曾深刻指出“我们既要绿水青山，也要金山银山。宁要绿水青山，不要金山银山，

而且绿水青山就是金山银山。”这段话高度概括了“绿水青山就是金山银山”理念的科学内涵，三句话既有侧重而又不可分割，从三个不同角度系统阐释了经济发展与生态保护的辩证统一关系。

“我们既要绿水青山，也要金山银山”，通俗地揭示了人与自然和谐的生态伦理观。所谓“绿水青山”指的是结构和功能良好的生态系统，“金山银山”指的是满足人类需求的各种财富与福祉。人类生态系统是人与自然相互依存、相互影响的有机整体，维持人与自然和谐健康发展的基本导向是以人的福祉为目标，而人的福祉既包含了对物质财富和精神财富的需求，也包含对良好生态环境的需求。正如习近平总书记在《之江新语》中写到“我们追求人与自然和谐、经济与社会的和谐，通俗地讲，就是既要绿水青山，又要金山银山。”

“宁要绿水青山，不要金山银山”，清楚地表达了生态优先的环境价值观，这是基于人类文明发展历史和中国现实国情的正确价值取向。欧美发达国家大多经历了“先污染后治理”的发展道路，给世界带来了严重的环境污染和生态破坏。我国改革开放以来的很长一段时间是以资源消耗、粗放型发展获得了经济高速增长，但也付出了严重污染的代价。中国人口众多、资源相对不足的国情决定了，在“绿水青山”和“金山银山”发生矛盾时，必须将“绿水青山”放在优先位置，不能走以“绿水青山”换“金山银山”的老路。习近平总书记多次提出“生态环境是我们生存发展的根本”“留得青山在，才能有柴烧”，“绿水青山可带来金山银山，但金山银山却买不到绿水青山”。日前，习近平总书记考察长江经济带建设时，就强调长江经济带要共抓大保护，不搞大开发，要把修复长江生态环境摆在压倒性位置。这一阐述为我国的经济发展划定了生态优先的红线。

“绿水青山就是金山银山”生动诠释了生态经济的自然资本观。“绿水青山”是支撑人类基本福祉和财富创造的基础，不仅为人类提供食物、医药和其他生产生活原料，还创造与维持了地球的生命支持系统，具有重要的生态价值，同时还为人类生活提供了休闲娱乐与美学享受。如果能将生态系统的生态环境优势转化成生态农业、生态工业和生态旅游等生态经济优势，自然资本将会成为国家财富的重要组成部分，绿水青山就变成了金山银山。

2016年1月，习总书记在推动长江经济带发展座谈会上强调，“推动长江经济带必须走生态优先、绿色发展之路，使绿水青山产生巨大生态效益、经济效益、社会效益，使母亲河永葆生态活力”。

绿水青山的生态效益表现为它具有较强的生态服务功能，包括调节小气候、调蓄洪水、保持水土、净化环境、维持生物多样性等，这些生态服务功能是人类赖以生存和发展的基础。今年2月，习近平总书记到天府新区视察时指出，“要突出公园城市特点，把生态价值考虑进去”。2015年我国陆地生态系统提供的产品和服务价值进行核算时，四川的生态系统服务价值为4.31万亿元，是当年GDP(3.01万亿元)的1.4倍，排在全国第4位。绿水青山成为了一个地区最大的财富和最重要的资本。

绿水青山的直接经济价值表现为生态系统可以直接为人类社会提供生态产品，如农产品、林产品、水产品、畜产品等，这些产品通过人类经济活动进行深加工后变成医药或其它生产生活用品，将会产生巨大的经济价值。习近平总书记四川视察重要讲话中指出“四川是产竹大省，要因地制宜发展竹产业”。竹子除本身可以提供竹笋，为大熊猫等食竹动物提供主食外，还可以发展竹编产业（如竹制家

具、竹日用品、竹工艺品等)、竹笋精深加工产业(如竹笋为原料的功能食品)、竹材精深加工产业(如竹碳产品、竹纤维制品等),提高产品的附加值。

绿水青山具有较强的社会价值。随着经济社会的发展和人民生活水平的提高,人民群众温饱的问题基本已经解决,对优美的生态环境、干净的水、清新的空气等的要求越来越高,生态环境好、负氧离子高的生态系统成了人们休闲度假旅游的首选,良好的生态系统成为了人民生活幸福的保障。因此,要树立绿色发展理念,把生态系统保护放在压倒性的位置,形成节约资源和保护环境的格局、产业结构、生产方式、生活方式,实现人地关系和谐发展,让“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的美好愿景早日变为现实。

“绿水青山就是金山银山”的探索与实践

成都市位于四川盆地富庶的成都平原上,得天独厚的地理、气候条件,加上都江堰水利工程为平原提供强大的灌溉系统,自古以来,成都便是天然粮仓,成为天府之国最核心的富饶之地,“绿水青山”已然成为成都城市发展最持久的优势。成都市第十三次党代会明确提出努力打造“碧水蓝天、森林环绕、绿树成荫”的美丽中国典范城市,最新的成都市城市总体规划编制了“生态建设与生态修复”专项规划,总规提出要全面践行“绿水青山就是金山银山”的理念,统筹山水林田湖草系统治理,推动生态城市、生态修复、城市修补等建设,加快建设天府绿道和龙泉山城市森林公园,打造城市生态、人文、经济功能复合体。

在保护好绿水青山的同时,成都市将绿色经济列为重点支持培育的六种新经济模式之一,其绿色经济发展具有良好基础。在生态农业领域,成都推出了“天府源”农产品区域公用品牌,绿色有机农产品规模化生产在西部地区名列前茅,而且进入国际高端市场。在生态旅游领域,成都市科学发展大熊猫生态旅游,在保护优先的前提下努力打造国际大熊猫文化创意之都和旅游中心,四川大熊猫国家公园的成都片区的核心保护区面积达到了1154.28平方公里,占总面积的79%,永久保存大熊猫栖息地生态系统的原真性和完整性,为大熊猫生息繁衍创造良好生态环境。在绿色服务业领域,成都深入推进碳交易试点改革,以四川联合环境交易所为依托建设西部碳交易中心和全国碳市场能力建设(成都)中心。

践行“绿水青山就是金山银山”的建议

“绿水青山就是金山银山”理念已经紧密融合于城市发展目标任务和中长期规划中。进入新时代,按照习近平总书记四川视察重要讲话精神的重要指示,我们要坚定践行生态优先绿色发展,建设美丽宜居公园城市。

一是保持生态优先绿色发展的战略定力。成都市要深入学习贯彻习近平生态文明思想,坚持人与自然和谐共生、绿水青山就是金山银山的理念,把良好生态环境作为最普惠的民生福祉,用最严格制度最严密法治保护生态环境,全力推进成都市生态文明建设,将成都市良好生态环境优势转化为生态农业、生态工业、生态旅游等生态经济优势。

二是探索“绿水青山就是金山银山”实践的成都模式,打造“两山”理论实践创新基地。成都市

自然资源丰富，在发挥资源优势，推动绿色发展方面取得了一定成绩，及时总结将绿水青山转化为金山银山的典型做法和经验，探索“绿水青山就是金山银山”实践的成都模式，最终形成可复制、可推广的经验，为四川省和西部地区的经济发展和扶贫攻坚提供绿色动力。

三是开展“绿水青山”生态服务价值和GDP同步核算，评估“绿水青山就是金山银山”实践成效。深入推进自然资源资产负债表编制和领导干部自然资源资产离任审计改革，探索建立生态系统生产总值和GDP同步核算的方法体系，开展实践“绿水青山就是金山银山”理念的成效评估，为提升成都市自然资本提供科学依据。

四是建立和完善“绿水青山就是金山银山”实践配套政策。要想真正将绿水青山保护好，必须严格生态保护红线管理，同时根据绿水青山的生态服务价值、环境损害成本、生态修复成本等，建立体现绿水青山生态服务价值的有偿使用和生态补偿制度，完善经济社会发展考核评价体系，根据主体功能定位实行差别化的考核制度，对领导干部实行“一票否决制”和环境损害终身追究制。制定激励政策，让公众、企业、公益组织等共同参与生态系统保护。